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Det er livsnødvendigt for de 
danske landmænd at få lov at 
beholde glyfosat, hvis de skal 
nå i mål med de ønskede klima-
reduktionsmål. Derfor opfordrer 

formændene for fem østjyske  
landboforeninger nu deres koll-
ger over hele landet til at spare 
på forbruget af glyfosat. De skal 
nøjes med at sprøjte en enkelt 

gang i stedet for tre-fire gange 
om året. 
Det skal være slut med at sprøjte 
for at visne ned, hedder det også 
i opfordringen.        Læs side 9

Fem østjyske landboforeninger opfordrer nu landmænd over hele landet til at reducere brugen 
af glyfosat. Foto: Hardi.



         
Søger du 
medarbejdere?
 
Annoncér i Grovvarenyt
- og få en gratis 
bannerannonce på 
grovvarenyt.dk i 
en måned

Kontakt Helge Lynggaard  7Tlf. 86 19 37 11    
hl@grovvarenyt.dk

Drikkevandet 
truet af stoffer 
fra vilde planter
De stærkt kræftfremkaldende stoffer ptaquilo-
sid fra ørnebregne og pyrrolozidin alkaloider 
fra brandbæger og rød hestehov findes måske i 
dansk drikkevand.                             Læs side 4                      
				     

DNA-test sladrer om
effekten af 
grisefoderet 
Foderproducenten European Protein vil tilbyde 
gratis DNA-test, når svineproducenten anvender 
et nyt proteinfoder og kan dermed kortlægge be-
sætningens bakterieproblemer.	   Læs side 6

Lokale L&F formænd:

Forbruget af glyfosat 
skal bringes ned nu
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Det er efterhånden blevet tradi-
tion, at DLG inviterer landmænd 
og andre interesserede til en fag-
lig dag cirka en uge efter, at den 
sidste nytårsraket er skudt af.

På årets VækstForum den 8. 
januar er især bæredygtighed 
og klima på dagsordenen. Me-
teorolog Peter Tanev er blandt 
hovedtalerne, skriver DLG i en 
pressemeddelelse.

Det faglige program vil bl.a. 
handle om klimadeklarering, 
klimaforandringer, vækst i 
andelsselskaber, planteavl og 
grønne råstoffer. Derudover vil 
programmet byde på faglige ind-
læg om både svin og kvæg.

CEO Kristian Hundebøll for-
tæller om at skabe vækst i an-
delsselskaber, og koncerndirek-

tør Jesper Pagh holder et oplæg 
om klimadeklarering.

Derudover vil gæsterne møde 
en bred vifte af landbrugsleve-
randører, som er parate til en 
uformel snak om alt fra plante-
værn og gødning til husdyr og 
teknologi.

 
Dialog og inspiration 
skaber vækst
-Vækst skabes gennem dialog, 
hvor ideer opstår og udvikles 
mellem mennesker. Det er vores 
forventning, at VækstForum vil 
medvirke til at skabe en god dia-
log og inspirere med nye ideer, 
der bringer vækst lokalt, siger 
Henrik Kløve, detaildirektør i 
DLG Øst og ansvarlig for ar-
rangementet.

 Ti års vokseværk
DLG VækstForum opstod i 
2009 og er siden vokset betrag-
teligt. I 2019 trak messedagen 
500 gæster til og bød som noget 
nyt på indlæg om kvæg.   

- Vi glæder os til at gentage 
succesen og er i fuld gang med 
forberedelserne, lyder det fra 
Henrik Kløve.

Praktisk om arrangementet
Der er gratis adgang til Vækst-
Forum i Ringsted Sportscenter, 
hvor dørene åbnes fra kl. 8.30 til 
17.00. Det er ikke nødvendigt at 
tilmelde sig, og der vil være let 
forplejning hele dagen.

Klima og bæredygtighed 
på VækstForum 2020

I januar i år besøgte omkring  500 gæster VækstForum i Ringsted. Foto: DLG.

Jens Jakob Larsen, 47 år, tiltræ-
der pr. 1. marts 2020 jobbet som 
markedschef for Yara Danmark 
A/S. 

Jens Jakob Larsen kommer 
fra en stilling som landechef 
hos GC Rieber og har før dette 
bestridt jobbet som salgs- og 
marketingdirektør hos Kemira 
GrowHow og vil således være 
tilbage i velkendt branche. 

Jens Jakob Larsen har en ud-
dannelsesmæssig baggrund som 
agronom og har siden dygtig-
gjort sig yderligere med en HD 
i Afsætning samt en MBA fra 
SDU.

 

Ny markeds-
chef hos 
Yara 
Danmark

Jens Jakob Larsen.

Hvordan skaber vi vækst i landbruget fremover? Og hvordan håndterer vi 
klimaforandringer og bæredygtighed? Det er blot nogle af emnerne, når 
DLG VækstForum løber af stablen 8. januar i Ringsted Sportscenter.

mailto:hl@grovvarenyt.dk
mailto:gb@grovvarenyt.dk
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Crop Manager field crops Nordic/Baltic, Agricultural Solutions 

At BASF, we create chemistry for a sustainable future. We combine economic success with 
environmental protection and social responsibility. The approximately 122,000 employees in the 
BASF Group work on contributing to the success of our customers in nearly all sectors and almost 
every country in the world. Our portfolio is organized into six segments: Chemicals, Materials, 
Industrial Solutions, Surface Technologies, Nutrition & Care and Agricultural Solutions.  

BASF A/S supplies crop protection products, seeds and digital solutions to agriculture. BASF is a 
global market leader in this field, investing significant resources in continually developing our 
portfolio, thereby creating chemistry and solutions for a sustainable agriculture. For our 
Nordic/Baltic team, we are now looking for a Crop Manager. 

 
What you can expect 
• Manage the product launch and subsequent positioning of crop protection products for field 

crops (oil seed rape, sugar beet and legumes) for the Nordic/Baltic region with input and 
support from European teams. 

• Manage the strategic planning for oil seed rape seeds for the Nordic countries with input and 
support from the European OSR team. 

• Identify unique selling points using different trial set ups. 
• Prepare the annual crop budget in cooperation with the marketing and country managers. 
• Monitor and communicate short as well as longer term market developments relevant for the 

field crop business potential and our market position. 
• Support sustainability and stewardship activities within the sector. 
• Prepare and update the marketing plan for field crops. 
• Work to define and implement the annual marketing campaign activities for field crops 

together with sales and commercial excellence. 
• Manage the field crop marketing cost budget. 
• Support the planning and implementation of local demand creation activities with farmers, 

distributors, independent advisors and other influencers. 
 
What we expect 
• M.Sc. or similar level of relevant education. 
• Experience from an agricultural related business, preferably with a technical job function. 
• Significant marketing experience in combination with good commercial understanding and 

orientation. 
• Excellent communication skills, with the ability to share best practice within and outside the 

Nordic/Baltic region. 
• You speak and write English and Danish fluently. 
• You take ownership and show persistence to achieve results and to exceed expectations. 
• You seek inspiration from within and outside the company. 
• You are able to incorporate feedback and lessons learned from customer interactions into 

decision making. 
 

We offer 
Responsibility from day one in a challenging work environment and "on-the-job" training as part 
of a committed team. Competitive compensation including attractive benefits as well as excellent 
career opportunities in an international company. 

 
Closing date: 12 January 2020 

 
Expect to be surprised by the exciting range of career opportunities at BASF. 

 

 

Working area: 
Marketing 

 
Location: 
Kalvebod Brygge 45 
1560 Copenhagen V 

 
Working hours:  
Full-time 

 
Contract type: 
Permanent 
 
 
Apply here 

 
 
 

https://basf.emply.net/recruitment/vacancyAd.aspx?publishingId=075867fb-47a6-4d22-8853-324ac478ced2
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1999-uge-49-50-4 sider-15/12: 
Blev refereret i sidste uge.
2004 - uge 50 - 5 sider - 9/12:
273 nyheder på Agromek

Byg til bryg af bajere
Om maltbyg på DLAs stand på
Agromek.

Planteavlskongres 
med prins og politikere

Prognose fra landbruget:
Økonomisk fremgang i 2005

Bedre besked om kontrolbesøg
2009 - uge 50 - 6 sider - 11/12:
Yara forbereder sig 
på langsigtet vækst 
i et attraktivt marked

Landbrug, klima og udvikling
Debatindlæg ved statskonsulent
Søren Skafte.

300 mio. kr. til udvikling 
af fiskeri og akvakultur

Miljøministeriet:
Miljøgodkendelser bliver smi-
digere og grønnere

DLG vinder sag om maltbyg

Grovvarenyt i
1999, 2004, 2009

Ørnebregne er en giftig plante, der indeholder stoffer, der er blandt de stærkeste kræftfrem-
kaldende naturlige stoffer. Stoffet øger forekomsten af kræft hos både mennesker og dyr. Det
fremgår af dette skilt i Botanisk Have i København. Foto: Finn Okkels.

Ørnebregne og rød hestehov truer grundvand og drikkevand:
Gift fra ørnebregne to mio.
pct. over acceptabelt niveau
- Ørnebregnen producerer bl.a.
stoffet ptaquilosid, som er et me-
get problematisk naturligt fore-
kommende kræftfremkaldende
stof. Det stof er fundet i op til 4-6
μg / liter drikkevand her i landet
og op til 45 μg / liter i  Sverige.
Koncentrationen for, hvad der
anses for acceptabelt, er på 0,002
μg / liter; dvs. en overskridelse
på over to millioner procent. 

Det siger hortonom Finn
Okkels som supplement til kro-
nikken: Vilde planter og nogle
afgrøder forurener med meget
skadelige stoffer, som han skrev
til Grovvarenyt 46 i år.

- Jeg har aldrig set noget lig-
nende, og det er ufatteligt, at
myndighederne og f.eks. vand-
værkernes forening, Danva, ikke
udviser rettidig omhu, og at
Danva benægter det hele, når
afhandlingen med de nævnte tal
blev publiceret for 15 år siden. 

- Som det fremgår af det foto,
jeg i sommer tog i Botanisk Have
i København, er problemerne med
det kræftfremkaldende stof pta-
quilosid almindeligt kendt - helt
almindelige mennesker, som be-
søger Botanisk Have, kender de
alvorlige problemer med stoffet
og forureningen af grundvandet. 

Problemerne med forurening
af vandmiljø, grundvand, brønd-
vand og drikkevand med stoffet

og i øvrigt en masse andre særde-
les sundhedsskadelige stoffer,
bl.a. i Danmark og Sverige,  er
velbeskrevet i den videnskabeli-
ge litteratur - bl.a. i artiklen, der
kan hentes her. I den videnska-
belige litteratur er det også
beskrevet, hvordan kræftfrem-
kaldende pyrrolozidin alkaloider,
som findes i f.eks. brandbæger og
hestehov, forurener jord og vand i
Danmark, se artiklen her.

Rød hestehov i store mængder 
- Der er et område med boringer i
Lejre, tæt på det kæmpestore cen-
trale Hofor-vandværk, der forsy-
ner København med drikkevand,
hvor der vokser enorme mæng-
der af rød hestehov, forklarer
Finn Okkels, og fortsætter: 

- Jeg kommer der jævnligt på
botanikture, for der vokser nogle
meget sjældne planter i området.

- I det område er flere tusinde
kvadratmeter ovenover drikke-
vandsboringerne ved et lille lo-
kalt Hofor-vandværk dækket
med monokultur af rød hestehov
- og langs den flere kilometer lan-
ge stribe af boringer i ådalen vok-
ser rød hestehov på mange hektar
som helt tæt vegetation oven over
boringerne.

- I området er der vandløb og
søer, som ikke kan undgå at være
forurenede med de kræftfremkal-

dende pyrrolizidin alkaloider fra
rød hestehov, som er en indført
invasiv plante, hvis giftstoffer
naturen derfor næppe er forberedt
på. De kræftfremkaldende stoffer
der frigøres fra rød hestehov opta-
ges tilmed i planter og dyr. Disse
stoffer siver sikkert også ned i
grundvandet i store mængder og
dermed frem til de intetanende
københavnere, som drikker van-
det med de kræftkaldende stoffer.

- Det specielle ved rød heste-
hov er, at den blomstrer, før bla-
dene kommer op fra den blotlag-
te nøgne jord, og at den derpå
sætter de meget store "skræppe-
blade" om foråret. Disse blade
visner hen på sommeren,  og nye
blade skyder så langsomt op om
efteråret. 

- Det betyder formodentlig,
at de visne blade frigør de kræft-
fremkaldende pyrrolizidin alka-
loider i store mængder, lige når
efterårsregnen siler ned, og van-
det med de kræftfremkaldende
stoffer siver ned i jorden og ud i
de små vandløb og søer mv.

- Jeg undrer mig over den
underlige vækstrytme, som rød
hestehov har, men en årsag kan
jo være, at nedvisningen af bla-
dene to gange om året er en
måde, planten spreder giftstoffet
på og derved udrydder alt andet
omkring sig - også nede i jorden. 

- Både skadedyr og konkur-
rerende planter bekæmpes
måske på den måde, og derved
opstår monokulturen. Det er
måske også derfor rød heste-
hov, på trods af at den normalt
ikke sætter frø, er så invasiv

- Det er almindeligt kendt, at
både ørnebregne og rød heste-
hov indfinder sig på arealer,
hvor man stopper dyrkningen af
jorden (specielt langs vandløb).

- Afgræsning fører til, at de
kræftfremkaldende stoffer bli-
ver  overført til mælk og kød.

- Meget tyder derfor på, at
det er vigtigt at vedblive at dyr-
ke jorden helt konventionelt i
områder med drikkevandsbo-
ringer, fastslår Finn Okkels.
Kronikken: Vilde planter og
nogle afgrøder forurener med
meget skadelige stoffer kan
hentes ved et klik her. gb

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0165993618303108
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0165993618303108
https://pubs.rsc.org/en/content/articlelanding/2019/RA/C9RA05301H#!divAbstract
http://grovvarenyt.dk/DK/Nyheder.aspx?accb0da0bb1511df851a0800200c9a67=1&newsId=464&backText=Tilbage
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Seges opjusterer nu forvent-
ningerne til prisudviklingen for 
svinekød i 2020.

Dermed står danske svinepro-
ducenter foran større indtjening 
end tidligere antaget, skriver Se-
ges i en pressemeddelelse.

Prisen på svinekød har gen-
nem 2019 været stærkt stigende 
– i høj grad på grund af stor ef-
terspørgsel i Kina og de øvrige 
asiatiske lande,  

- Priserne er steget hurtigere 
end forventet, og vi kan nu se 
frem mod en endnu kraftigere 
prisudvikling i 2020. Det er na-
turligvis en trist baggrund med 
udbredelsen af Afrikansk Svine-
pest i Asien, men for de dan-ske 
landmænd er der god grund til 
at glæde sig over de høje svi-
nepriser, siger Klaus Kaiser, er-
hvervsøkonomisk chef i Seges.

De danske slagteriers høje 
eksportandel til Asien gør afreg-
ningspriserne i Danmark særligt 

attraktive. Faktisk har vi i Dan-
mark netop nu nogle af de bedste 
priser i Europa.

- De priser betyder, at det i 
øjeblikket er mere attraktivt at 
afsætte smågrisene til opfedning 
i Danmark i stedet for at sende 
dem ud af landet. Det er til gavn 
for både de danske landmænd, 
slagterierne, beskæftigelsen og 
samfundsøkonomien som hel-
hed, siger Klaus Kaiser.

Han opfordrer de danske 
svineprocenter til at udnytte de 
gode tider til at nedbringe gæl-
den og fremtidssikre sig.

- I Seges opjusterer vi nu 
vores forventninger til svine-
priserne i 2020, og vi forventer 
rigtig god indtjening for svine-
producenterne i de kommende 
år. Derfor er det også et oplagt 
tidspunkt for danske landmænd 
at nedbringe gælden og gøre 
virksomheden mere robust til 
fremtiden, når svinepriserne 

engang falder igen, siger Klaus 
Kaiser.

Den største risiko ved den 
nye prognose er naturligvis 

yderligere udbredelse af Afri-
kansk Svinepest i Europa. I sær-
deleshed vil forudsætningerne 
for prognosen ændre sig ved et 
udbrud af afrikansk svinepest i 
Danmark.

- Et udbrud af svinepest i 
Danmark vil afgørende ændre på 
markedssituationen. Landbruget 
gør derfor selv en stor indsats for 
at forhindre, at svinepest ram-
mer danske besætninger, og alle 
andre foranstaltninger, der kan 
reducere risikoen, hilses varmt 
velkommen, siger Klaus Kaiser.

Seges forventer yderligere
prisstigninger på grise 
Seges opjusterer, men understreger også risikoen for at alt kan ændre sig ved udbrud af 
afrikansk svinepest i Danmark 

Der foretages en mindre opjustering i andet halvår 2019 og en større opjustering af prisen på grisekød i 1. halvår 2020, hvor 
der nu ventes en gennemsnitlig pris på 15,06 kg. pr. kg mod tidligere forventet 13,94. Prognosen for smågrise-prisen opjusteres 
i overensstemmelse hermed. Kilde: Seges.

Klaus Kaiser, Seges. 



NutriFair 2020 har med 270 udstillere fyldt op i to haller i MesseC i Fredericia. Pressefoto.
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Om godt fire uger er den specialiserede fagmesse NutriFair igen klar til at 
byde besøgende velkommen. Messen i Fredericia vil fylde to haller med 
flere udstillere end nogensinde før og et pakket konferenceprogram.

NutriFair sætter ny rekord
med flere end 270 udstillere

Den 15. og 16. januar 2020 bli-
ver Messe C i Fredericia igen 
omdannet til husdyrproducen-
tens mekka med alt inden for 
foder, intern mekanisering og 
dyrevelfærd. 

NutriFair 2020 får to fulde 
haller med udstillere. Sidste år 
var der 257 udstillere, mens der 
i år er flere end 270 udstillere 
i hallerne. Messen har valgt at 
matche efterspørgslen fra flere 
virksomheder og samtidig bibe-
holde de specialiserede rammer, 
messen gennem flere år er ble-
vet rost for, skriver messen i en 
pressemeddelelse.

Det er projekt- og salgschef, 
Morten Ihlow, der har stået for 
kontakten med udstillerne. Han 
har per. 1. december overtaget 
salgschef Edel Clausens rolle. 
Morten Ihlow har tidligere væ-

ret en stor del af NutriFair og er 
nu tilbage med fuldt fokus på, 
sammen med branchen, at skabe 
en messe, hvor landbrugets be-
slutningstagere møder de tone-
angivende leverandører.

- Vi har aldrig før set, at vi 
på dette tidspunkt kan melde om 
en fyldt standplan og flere end 
270 udstillere. Det glæder os, at 
vi kan levere en specialmesse 
i denne skala, som både land-
mænd og virksomheder priori-
terer at besøge. Nu kan januar 
ikke komme hurtigt nok, fortæl-
ler Morten Ihlow.

Den ”nye” salgschef er glad 
for at være kommet tilbage til 
den faglige messe.

- NutriFair har en hel speciel 
plads i mit hjerte. Jeg har været 
med fra messens begyndelse, og 
jeg elsker det høje engagement, 

man oplever blandt både besø-
gende og udstillere på messen, 
siger han.

Nye områder og et pakket 
konferenceprogram
Udover at have fyldt messehal-
lerne over en måned før afhol-
delsen, har NutriFair også lagt 
sidste hånd på konferencepro-
grammet, der løber over begge 
messedage i januar.

- Vi har fokuseret på at til-
byde et konferenceprogram med 
inspirerende oplæg og oplægs-
holdere, der taler ind i branchens 
aktuelle temaer. Det er for os 
essentielt at give de besøgende 
viden og inspiration, de aktivt 
kan bruge i deres dagligdag på 
bedriften, siger Jørgen Kron-
borg, projektleder på NutriFair 
om konferenceprogrammet. 

- Vi har for eksempel fyldt 
onsdag ud med fagspecifikke 
indlæg, mens torsdag er afsat 
til at handle om klima samt give 
nogle bud på, hvordan fremti-
dens landbrug aktivt skal tackle 
bæredygtighed og klimaudfor-
dringer, siger Jørgen Kronborg.  

Derudover vil der igen være 
et område i Hal D dedikeret til 
bioenergi og biogas. Området 
har sin egen scene med fokus 
på landbrug og bioenergi samt 
bioenergi til samfundet.

Som noget nyt i 2020 vil be-
søgende også kunne besøge et 
lille område med fokus på jagt. 
Til området er der en cafe, hvor 
besøgende og udstillere kan få 
en kop kaffe og holde møder.
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DNA-test sladrer om 
effekten af grisefoderet
Foderproducent vil tilbyde gratis DNA-test, når svineproducenten anvender et nyt proteinfoder
For at bevise effekten af sit nye 
foder, vil proteinproducenten 
European Protein nu tilbyde 
en gratis DNA-test, når svine-
producenter anvender det nye 
tilskudsfoder EP199. Foderet 
indeholder et nyt funktionelt 
protein, der ifølge producenten 
forbedrer produktiviteten hos 
søer og smågrise.

Med DNA-testen kan svi-
neproducenten kortlægge sin 
besætnings bakterieproblemer 
helt nøjagtigt. Samtidig får 
landmanden mulighed for at 
evaluere sit nuværende foders 
effekt på tarmsundheden, oply-
ser  Europeans Protein i en pres-
semeddelelse.

- Vi har valgt at investere 
50.000 kroner i at teste søer og 

smågrise i hver besætning, så 
alle led får mulighed for at følge 
udviklingen og få syn for sagen, 
siger Jens Legarth, der er CEO 
for European Protein.

Virksomhedens fermenterede 
produkter har i flere uvildige 
forsøg, foretaget af Københavns 
Universitet, vist, at tilskuddet – 
ligesom medicinsk zink – fjerner 
de sygdomsfremkaldende bakte-
rier i tarmen og gør bakterieflo-
raen mere mangfoldig. 

Indsats skal starte tidligere
Ifølge Jens Legarth skal indsat-
sen dog starte langt tidligere og 
allerede ved soen:

- De første 175 dage af gri-
sens liv er afgørende for, at vi 
kan producere uden medicinsk 

zink og med så lidt antibiotika 
som muligt. Her tæller hele 
drægtighedsperioden med. Den 
nyeste forskning viser, at soen 
har en kæmpe indflydelse på gri-
sens sygdomshistorik, og derfor 
skal hun tænkes ind i fodrings-
strategien. Det er for sent at 
starte ved fravænningsfoderet, 
når vi ved, at soen i så høj grad 
præger smågrisenes immunfor-
svar, selv efter fravænning

Mere modstandsdygtige 
og reduceret dødelighed
Om European Proteins nye til-
gang udtaler rådgiver fra Svine-
rådgivningen, Pia Sørensen:

- Vi stiller store krav til sø-
erne anno 2019, og de er udfor-
drede. Derfor er der ingen tvivl 

om, at vi skal tænke i nye baner, 
også på foderfronten, for at få 
den bedste funktion af søerne. 
Vi hilser alle nye tiltag, der kan 
bære os i den retning, velkomne. 
Det er et spændende initiativ, si-
ger Pia sørensen.

Dokumenteret forbedring 
efter seks måneder
DNA-testen skal kortlægge 
bakteriegrupperne i søer og 
smågrise og vise, hvis grisenes 
bakterieflora domineres af syg-
domsfremkaldende bakterier. 
For mange dårlige bakterier er 
ikke kun årsag til sygdomme, 
men også til betændelsestil-
stande. 

fortsætter side 8

European Protein vil blandt andet måle forskellen på søernes antistoffer før og efter brug af det nye tilskudsfoder EP199 på 
besætningsniveau. Pressefoto.
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Med tiden skal testen udbyg-
ges til at afsløre, om besætnin-
gen har resistente bakterier, der 
ikke kan behandles med anti-
biotika:

- En større viden om resisten-
te bakterier er en klar fordel i 
vores arbejde med at reducere 
antibiotikaforbruget. På den må-
de kan vi målrette vores indsats 
helt ned på besætningsniveau, 
siger dyrlæge Kristian Havn fra 
SvineVet.  

Deler viden
Efter bakterieprofilen er kort-
lagt, indsættes tilskudsfoderet 
EP199, og udviklingen følges 
af European Protein. Efter tre til 

seks måneder gentages testen og 
landmanden bliver præsenteret 
for resultaterne. 

- Vi oplever en kæmpe inte-
resse fra landmænd, fordi de er 
klar over, at bedre sundhed for 
søer og smågrise sænker beho-
vet for antibiotika, sygestier og 
giver en bedre medarbejdertriv-
sel og bundlinje. 

- Få virksomheder på ver-
densplan sidder med viden om, 
hvordan tarmsundhed fremmes 
i praksis. Som ekspert på om-
rådet, føler vi os forpligtede til 
at udbygge og dele viden med 
landmanden om, hvordan vi 
sammen kan fremme og udnytte 
naturlig sundhed for grisene ved 

at manipulere tarmens mikrof-
lora, siger Jens Legarth.

Kæmpe database med viden
De analyserede data vil danne 
baggrund for en stor videns-
bank om grises tarmbakterier 
og sundhed, men der er lidt vej 
endnu, fortæller Jens Legarth:

- Stofferne, der skal bruges til 
en DNA-test, er skrøbelige og 
materialet går let tabt. Derfor 
er vi ved at afprøve forskellige 
metoder til at indsamle prøver 
fra de enkelte stalde for at mini-
mere risikoen for at miste eller 
påvirke data undervejs. DNA-
sekvensering er et omfatten-
destykke specialistarbejde, der 

kræver erfaring. Derfor samar-
bejder vi med Københavns Uni-
versitet om analyserne. Omkring 
sommer forventer vi, at der har 
været nok prøver igennem til, at 
prøvetagningen i stalden og ana-
lyserne i laboratoriet kører glat. 

 

 
 

 

 

 

Fakta om tilskudsfoderet
Det nye tilskudsfoder EP199 er baseret 
på mælkesyre-fermenteret raps tilsat 
tang. Tilskuddet tilsættes med fire pro-
cent  i drægtighedsperioden og ni pro-
cent i diegivningsperioden. For søer kan 
mælkeydelsen sættes i vejret og antallet 

af antistoffer i råmælken kan øges med 
op til 40%. Det betyder, at pattegrisene 
bliver mere modstandsdygtige også efter 
fravænning, da antistoffer forbliver aktive 
i blodet i op til to måneder efter. Tilskud-
det reducerer dødeligheden i farestalden 
og giver op til to grise mere per årsso af-
hængig af udgangspunktet. Desuden for-

tæller svineproducenterne, at småfødte 
bliver mere vitale og bedre til hurtigt at 
indhente resten af kuldet.
Kilde: European Protein.

fortsat: DNA test sladrer om effekten af grisefoderet

Vi oplever en kæm-
pe interesse fra 
landmænd, fordi 
de er klar over, at 
bedre sundhed for 
søer og smågrise 
sænker behovet for 
antibiotika, sygesti-
er og giver en bedre 
medarbejdertrivsel 
og bundlinje, siger 
Jens Legarth.
Pressefoto.
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Østjyske formænd: Glyfosat-
forbruget skal bringes ned nu 
Det er livsnødvendigt for de 
danske landmænd at få lov at 
beholde glyfosat, hvis de skal 
nå i mål med de ønskede klima-
reduktionsmål. 

Det mener en enig bestyrelse 
i Landbrug og Fødevarer Østjyl-
land, som tæller fem østjyske 
landboforeninger. Derfor har 
de besluttet at sende en kraftig 
opfordring afsted til de danske 
landmænd.

- Vi skal have bragt vores 
glyfosatforbrug ned nu. Hvis vi 
ikke selv får forbruget ned, så 
kommer der folk og gør det for 
os, understreger Jens Gammel-
gaard, formand for Landbrug og 
Fødevarer Østjylland, i en pres-
semeddelelse.

Glyfosat står til at blive ud-
faset i 2022. I forbindelse med 
vedtagelsen af udfasningen fik 
erhvervet fem år til at få bragt 
forbruget ned. Men EU kigger 
lige nu kritisk på Danmarks 
forbrug af midlet, som fortsat 

er stigende. Hvis landbruget mi-
ster glyfosat, kommer det blandt 
andet til at betyde langt flere ti-
mer i marken. Der skal harves 
og pløjes mere, hvilket betyder 
en stigning i brændstof.

- Hvis vi skal til at køre me-
re, kommer vi til at bruge mere 
brændstof. Det gavner i al fald 
ikke klimaet. Det ville være 
langt bedre at kunne nøjes med 
at bruge glyfosat en enkelt gang, 
lyder det fra formanden.

Opfordringen fra foreningen 
lyder derfor på, at de danske 
landmænd skal spare på gly-
fosaten. De skal nøjes med at 
sprøjte en enkelt gang i stedet 
for tre-fire gange om året.

- Det skal være slut med at 
sprøjte for at visne ned. Det er 
simpelthen ikke nødvendigt.

Landbrug og Fødevarer Øst-
jylland håber, at landmændene 
vil se opfordringen som en 
påmindelse om, at midlet skal 
bruges med omtanke nu, hvis 

landbruget skal få lov at beholde 
midlet.

- Vi er klar over, at de land-
mænd, som vælger at bruge mere 
glyfosat end gennemsnittet, ikke 
gør noget ulovligt, men samfun-
det vil ikke acceptere det, og det 
er altså ikke nødvendigt. Vi må 
som landmænd hjælpe hinanden 
med at få det til at lykkes, ellers 
ender det med, vi får et forbud, 
og det vil være katastrofalt for os 

alle, mener Jens Gammelgaard. 

Foreningerne bag
Bag Landbrug og Fødevarer 
Østjylland står fem landbofor-
eninger i det midt- og østjyske: 
Djursland Landboforening, 
Landboforeningen Kronjyl-
land, Landboforeningen Odder 
– Skanderborg, Samsø Landbo-
forening og Østjysk Landbofor-
ening.

Landbrug og Fødevarer Østjylland sender en kraftig opfordring afsted til de danske landmænd. 

Landmænd får forbedret 
virkemiddel til kvælstofindsats
Snart behøver landmanden 
ikke at så nær så mange hektar 
efterafgrøder, hvis han vælger 
at erstatte dem med tidligt sået 
hvede, byg eller rug. 

Hvor man tidligere har skulle 
så fire hektar med tidligt sået 
vinterafgrøder for at opnå, hvad 
der svarer til en hektar af efteraf-
grøderne, kan landmanden frem-
over nøjes med at så to hektar. 
Det skal give landmanden mere 
frihed til selv at vælge, hvilke 
afgrøder der skal opsamle kvæl-
stof på markerne.

Det skriver Landbrugssty-

relsen torsdag i en pressemed-
delelse.

- Ved at ændre omregnings-
faktoren gør vi alternativet tid-
lig såning meget mere attraktivt. 
Det er noget, erhvervet har øn-
sket i flere år. Aarhus Universi-
tet har nu beregnet, at vi kan give 
landmændene en bedre valuta, 
hvis de vil erstatte efterafgrø-
derne med for eksempel tidligt 
sået rug eller hvede, uden at det 
påvirker miljøet negativt. Med 
den ændrede omregningsfaktor 
får landmændene bedre mulig-
heder for at opfylde sit efteraf-

grødekrav, siger vicedirektør 
i Landbrugsstyrelsen, Louise 
Piester.

Aarhus Universitet har bereg-
net den omregningsfaktor, som 
viser, hvor mange hektar vinter-
afgrøder, der skal sås tidligt for 
at opnå samme miljøeffekt som 
en hektar efterafgrøder. De har 
vurderet, at omregningsfakto-
ren kan ændres fra 4:1 til 2:1, 
hvis man samtidig foretager en 
opjustering af efterafgrødekra-
vet i den pligtige efterafgrøde-
ordning.

Ændringerne træder i kraft 

fra den kommende planperiode 
2020/2021.  

Det forventes, at ændringer 
allerede er tilgængelig for land-
brugerne den 3. februar 2020, 
når Landbrugsstyrelsen åbner 
skemaet for Gødningskvote og 
efterafgrøder. 

Tidligt såede vinterafgrøder 
skal være sået senest den 7. sep-
tember, hvor almindelige vinter-
afgrøder typisk bliver sået sidst i 
september alt efter vejret.

Fra sommeren 2020 bliver vinterafgrøder, som landmanden sår tidligt i efteråret som 
et alternativ til efterafgrøder, dobbelt så meget værd i efterafgrøderegnskabet. 

Foto: 
Hardi.
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Areal med blomstermarker
er steget med 60 procent

Der har i år var særligt mange 
blomster på markerne. Det 
bliver bekræftet af Landbrugs-
styrelsens statistik over, hvor 
stort et areal der i 2019 er ble-
vet sået blomster på i Danmark. 
Fra, 2017 til 2019 er sket en 
stigning på 60 procent, oplyser 
Landbrugsstyrelsen i en presse-
meddelelse.

- Vi kan se, at blomsterstriber 
og blomsterbrak er blevet meget 
populære redskaber, som land-
mændene bruger, når de vil gøre 
en ekstra indsats for insekterne. 
Siden 2017 er det samlede areal 
med blomstermarker steget 60 
procent, hvilket betyder, at der i 

år er sået blomster på 2071 hek-
tar. Det svarer til et område lidt 
mindre end Anholt, siger team-
leder i Landbrugsstyrelsen Peter 
Byrial Dalsgaard.

Uberørte blomstermarker 
skaber større naturværdi
At der er kommet flere blomster-
marker falder sammen med, at 
reglerne for blomsterbrak i år er 
blevet lempet, sådan at der ikke 
længere stilles krav til, at land-
mændene årligt skal slå deres 
blomstermarker. Det betyder, 
at der kun er krav om slåning af 
arealet hvert andet år på blom-
stermarkerne, hvilket er en stor 

gevinst for insekterne.
- Selvom blomstermarkerne 

om sommeren summer af liv, 
når insekterne bruger dem til at 
indsamle pollen og nektar, har 
de faktisk en lige så vigtig funk-
tion resten af året, hvor bierne 
og sommerfugle bruger dem til 
yngle- og overvintringssteder. 
Derfor giver de nye regler rig-
tig god mening, da insekterne 
får en chance for at udvikle sig 
og overleve, siger Peter Byrial 
Dalsgaard.

Vil man have størst mulig na-
turværdi ud af sine blomstermar-
ker, er der en række tiltag, man 
som landmand kan gøre brug af 

for at skabe bedre rammer for 
insekterne. Det er for eksempel 
en god idé at lave en rotations-
ordning, hvor der kun omlægges 
en mindre del af blomstermar-
kerne, sådan at der altid bevares 
et område, hvor dyr og planter 
får lov at overleve. Samtidig 
er det gavnligt for insekterne, 
hvis der sås en frøblanding, der 
indeholder flere forskellige pol-
len- og nektarrige plantearter. 
En stor variation af planter er 
nemlig med til at fremme bio-
diversiteten på marken, hvilket 
danner grundlaget for en større 
diversitet af insekter.

Til glæde for blandt andet humlebierne er der i år sået rekordmange blomster på de 
danske marker. Siden 2017 er arealet med blomstermarker steget med 60 procent, 
hvilket betyder, at der i år blev sået blomster på 2.071 hektar.

Sidste år blev der sået blomster på 2.071 hektar. Foto: Jette Erichsen.
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